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相量分析法的一般过程

(1) 将电阻推广为阻抗，将电导推广为导纳；

(2) 将激励用相量形式表示，恒定电压、电流推广为电
压、电流的相量；

(3) 按线性直流电路分析方法计算相量模型电路；

(4) 将电压、电流相量计算结果变换成正弦表达式。

基本要求：熟练掌握正弦电流电路相量分析法原理
及步骤、电路方程和电路定理的相量形式。

4.6 正弦稳态电路的相量分析法



得时域响

应表达式××
建立含微积分
的电路方程(时
域分析过程)

正弦电

流电路

相量正变换

相量电路
模型

用线性直流电路的
分析方法建立复数

形式电路方程

得频域响
应相量

相量反变换

正弦电流电路相量分析法过程示意

4.6 正弦稳态电路的相量分析法
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图示各电路中已标明电压表和电流表的读数，试求电
压 u 和电流 i 的有效值。
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已知表1的读数是5A,         和R数值相等，求 表2和表3

的读数。

【解】
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表3读数为



将时域电路模型变换为相量模型
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设图 (a)电路 ， ，
， ， 求电流 。
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【解】
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在图示电路中已知 ， =2×103rad/s 。

(1)求 ab 端的等效阻抗和等效导纳。

(2)求各元件的电压、电流及电源电压 u，并作各电压、

电流的 相量图。
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【解】
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在图示电路中，各元件电压、电流取关联参考方向。

设 ，写出各元件电压、电流相量。
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已知图示电路中 UR= UL= 10V，R= 10，XC= -10，求IS .
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【解】



[补充4.9]
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以节点④为
参考节点
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[补充4.12]
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已知图示电路中 g =1S， ，

 =1rad/s。求受控电流源的电压 u12。
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在图示 RC 移相电路中设 ，试求输出电压
uo和输入电压ui的相位差。
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图示电路中,C=0.05F 时， ，求
当 C=0.25F 时， iC = ？
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图示电路，正弦电压源角频率为ω=1000rad/s，电压表
为理想的。求R1/R2为何值时，电压表的读数为最小？

设R1/R2=r，R1分得分压为

1 S
1 S

1 2

(1)
1

R U r
U U

R R r
 

 

6Ω电阻电压为

S S
3

6 6
(2)

(6 4) j 10 j10

U U
U

L
 

  

电压表两端电压为

3 1 S( 0 .3 j0 .3) (3)
1

r
U U U U

r
     



V




U

 1U

6

4

H01.0

 3U

1R 2R

SU

LI

(a)
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【解】



1

2

3
0 .3 0

1 7

Rr
r

r R
   


即

实部为零时电压表的读数便是最小

3 1 S( 0 .3 j0 .3) (3)
1

r
U U U U

r
     



[例4.13] 

V




U

 1U

6

4

H01.0

 3U

1R 2R

SU

LI

(a)

LI

3U

1U

U
SU

(b)

1,U U

U

为 垂 直 关 系 时 ，

的 长 度 最 短 。


